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Έναρξη του 3ου Συνεδρίου Βιοηθικής του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Την Παρασκευή, 24 Οκτωβρίου 2025, στην Κεντρική Αίθουσα 
του Συνεδριακού Κέντρου της Ιεράς Μητροπόλεως Ρεθύμνης 
και Αυλοποτάμου «ΘΕΟΜΗΤΩΡ», σε πανηγυρική ατμόσφαιρα, 
με την παρουσία του Εκπροσώπου της Α. Θ. Παναγιότητος του 
Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, Σεβασμιωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αυστραλίας κ. Μακαρίου, ξεκίνησαν οι 
εργασίες του 3ου Συνεδρίου Βιοηθικής του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου, με θέμα την «Ευθανασία».

Το Συνέδριο ξεκίνησε επίσης με την παρουσία και των Σεβασμιωτάτων 
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Μητροπολιτών Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Προδρόμου, Ν. Ζηλανδίας κ. 
Μύρωνος και Πέτρας και Χερρονήσου κ. Γερασίμου, των Θεοφιλεστάτων 
Επισκόπων Μελβούρνης κ. Κυριακού και Καμπέρας κ. Αθηναγόρου, εκ της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αυστραλίας, και Κνωσού κ. Μεθοδίου, εκ της Εκκλησίας Κρήτης, 
καθώς επίσης των Εντιμοτάτων Αρχόντων του τόπου, του Περιφερειάρχου 
Κρήτης,Εντιμολογιωτάτου Άρχοντος Εξάρχου της Μεγάλης Εκκλησίας, κ. Σταύρου 
Αρναουτάκη, της Ευγενεστάτης κυρίας Μαρίας Λιονή, Αντιπεριφερειάρχου Κρήτης, 
του Δημάρχου Ρεθύμνης κ. Γεωργίου Μαρινάκη, του Δημάρχου Μυλοποτάμου κ. 
Γεωργίου Κλάδου, Αντιδημάρχων, των επικεφαλής των Στρατιωτικών και 
Αστυνομικών Αρχών και του Πυροσβεστικού Σώματος, του Ελλογιμωτάτου 
Κοσμήτορος της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, Καθηγητού κ. 
Εμμανουήλ Καραγεωργούδη, μελών της Ακαδημαϊκής και Επιστημονικής 
Κοινότητας, κληρικών, μοναστικών αδελφοτήτων και πολυπληθούς ακροατηρίου, 
ξεκίνησαν οι εργασίες του 3ου Συνεδρίου Βιοηθικής του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου, με θέμα την «Ευθανασία».

Τον Αγιασμό τέλεσε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πέτρας και Χερρονήσου κ. 
Γεράσιμος και της πανηγυρικής εναρκτήριας συνεδρίας προήδρευσε 



υποδειγματικά ο Ελλογιμώτατος κ. Κοσμήτορας.

Αρχικά αναγνώστηκε, από τον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Αυστραλίας και 
Πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου κ. Μακάριο, το Σεπτό Μήνυμα 
της Α. Θ. Παναγιότητος του Οικουμενικού Πατριάρχου κ. κ. Βαρθολομαίου, ο 
οποίος μεταξύ των άλλων τόνισε: «Ἡ Ἁγία ἡμῶν Ἐκκλησίαὡς μήτηρ φιλόστοργος 
συμπάσχει μέ τούς ἀσθενεῖς καί ὀδυνωμένους, προσεύχεται διά τήν ἐνίσχυσίν των, 
παρέχει τά ἁγιαστικά καί σωστικά θεοΐδρυτα Μυστήρια, οἰκονομεῖ τάς ἀδυναμίας, 
κατανοεῖ τάς πτώσεις, συγχωρεῖ τούς ἁμαρτάνοντας, δέχεται τούς ἐπιστρέφοντας 
καί, ἐν ἑνί λόγῳ, οὐδένα ἀπορρίπτει καί οὐδενός τήν ἐλευθέραν βούλησιν καί 
ἐπιλογήν ἐκβιάζει. Ἐν ταὐτῷ ὅμως θεωρεῖ τήν “εὐθανασίαν” ὡς ὀλέθριον 
ἐπιλογήν, ἥτις θέτει ἐν ἀπολύτῳ κινδύνῳ τήν σωτηρίαν τοῦ ἀνθρώπου, διό καί 
προβάλλει τό ἀσκητικόν ἦθος καί τήν παιδαγωγικήν, εἰ μή καί σωστικήν ἀξίαν τοῦ 
πόνου, τῆς ἀσθενείας καί τῆς δοκιμασίας, κατά τόν παύλειον λόγον “ἡ θλῖψις 
ὑπομονήν κατεργάζεται, ἡ δέ ὑπομονή δοκιμήν, ἡ δέ δοκιμή ἐλπίδα, ἡ δέ ἐλπίς οὐ 
καταισχύνει, ὅτι ἡ ἀγάπη τοῦ Θεοῦ ἐκκέχυται ἐν ταῖς καρδίαις ἡμῶν διά 
Πνεύματος ἁγίου τοῦ δοθέντος ἡμῖν” (Ρωμ. ε’, 3-5)».



Εν συνεχεία, απηύθυνε χαιρετισμό ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αυστραλίας κ. 
Μακάριος, με την ιδιότητα του Προέδρου της Συνοδικής Επιτροπής επί της 
Βιοηθικής του Οικουμενικού Πατριαρχείου, ο οποίος και περιέγραψε αδρομερώς 
την θεματική του Συνεδρίου και έθεσε τους προβληματισμούς από την πλευρά της 
Ορθοδόξου Θεολογίας. Ακολούθησε ο χαιρετισμόςτης Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου 
της Εκκλησίας Κρήτης, τον οποίο ανέγνωσε ο Αρχιγραμματέας αυτής, 
Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης κ. Νήφων Βασιλάκης, και έπειτα οι χαιρετισμοί 
του επιχωρίου Επισκόπου, Σεβασμιωτάτου ΜητροπολίτουΡεθύμνης και 
Αυλοποτάμου κ. Προδρόμου, του Περιφερειάρχου Κρήτης, της Αντιπεριφερειάρχου, 
του Δημάρχου Ρεθύμνης και του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας και Βουλευτού Ρεθύμνου κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη, τον οποίο ανέγνωσε 
ο πρόεδρος της Συνεδρίας.

Η πρώτη ημέρα του Συνεδρίου έληξε με την εισαγωγική ομιλία του Σεβασμιωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αυστραλίας κ. Μακαρίου, ο οποίος μέσω μιας, πραγματικά, 
πρωτότυπης και ευφυούς σύλληψης, χρησιμοποιώντας λόγο παραβολικό και 
αλληγορικό και λαμβάνοντας αφορμή από την Οδύσσεια του Ομήρου, ταξίδεψε 



τους ακροατές από τα ηρωικά έπη στον ευαγγελικό και πατερικό λόγο, 
διαπλέοντας το πέλαγος της φιλοσοφίας και της θεολογίας. Εξαίροντας την 
παιδευτική αξία των Ομηρικών Επών και επιχειρώντας μια αλληγορική ερμηνεία 
στην ε’ Ραψωδία της Οδύσσειας και την σχέση του ήρωα με την Καλυψώ, μύησε 
τους συνέδρους σε πρωτόγνωρους δρόμους σκέψης, σχετικά με το ακανθώδες 
ζήτημα της ευθανασίας.
Ακολούθησε γόνιμη συζήτηση και, εν συνεχεία, παρατέθηκε επίσημο δείπνο προς 
τιμήν του Προέδρου και των εκλεκτών συνέδρων από τον Σεβασμιώτατο 
Ποιμενάρχη, Μητροπολίτη Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομο.

Το Συνέδριο συνεχίζεται και σήμερα, 25 Οκτωβρίου, και θα ολοκληρωθεί την 
Κυριακή, 26 Οκτωβρίου, στην Ιερά Μονή Τιμίου Σταυρού Βωσάκου, όπου θα 
εξαχθούν και τα σχετικά συμπεράσματα.

  








